

减产能助欧佩克突围吗？

张红 祖鸿

环球热点

日前，在维也纳举办的石油输出国组织（欧佩克）会议落下帷幕，经过多方商讨，欧佩克和包括俄罗斯在内的非欧佩克产油国（欧佩克+）就石油减产达成一致，最终敲定了减产协议，此次会议的成果超过了之前的市场预期，受此影响，国际油价迅速走高。

近两个月来的油价暴跌以及供过于求的市场走势，使得此次欧佩克会议备受国际市场关注，未来欧佩克的发展前景也引发了国际社会热议。



减产一波三折

在经过数天的谈判后，石油输出国组织（欧佩克）成员国与俄罗斯等非欧佩克产油国日前同意减产120万桶/日，超过了此前减产100万桶/日的市场预期。受此消息影响，作为国际基准的布伦特原油价格当天攀上63.15美元/桶高位，涨幅高达5.7%。

但在最终达成减产协议之前，本次欧佩克会议却一波三折。12月6日欧佩克闭门会议结束后并未如期向外界公布决定。沙特石油部长法利赫一度声称，“不确定俄罗斯能否最终加入到协议中，对各方达成一致不太乐观。”

据了解，造成减产协议公布延迟的主要原因是在各方在豁免权和减产规模上存在一定分歧。沙特石油部长此前强烈建议所有国家均不能豁免减产，伊朗对此提出反对。据路透社7日报道，伊朗原则上同意减产，但同时因“禁油令”影响，伊朗石油部长赞加内坚持，在面临制裁之际，伊朗不会加入任何石油减产协议。

与此同时，俄罗斯与沙特在关于如何分配减产配额问题上也有争议，俄罗斯称将最多下调原油产量15万桶/日。但欧佩克坚持认为，俄罗斯需减产25万至30万桶/日。

最终，在多方斡旋下，僵局得以化解，原本反对减产的俄罗斯改变态度，表示愿意合作，并同意减产约23万桶/日，并达成了减产协议。

据维也纳伊朗国家电视台报道，伊朗石油部长比詹·纳姆达尔·赞加内表示，25个主要产油国的原油日产量今后将减

少120万桶。其中15个欧佩克国家减少80万桶，非欧佩克产油国则减少40万桶。

在最终的减产配额方面，欧佩克产油国将分担减产份额的2/3，以沙特为主的欧佩克成员国将减产80万桶/日，伊朗、委内瑞拉和利比亚豁免减产。

非欧佩克成员国则将分担剩余减产份额，同意分担减产40万桶/日。各方将以10月产量为减产基准，并在明年4月再次评估减产效果。

欧佩克代表说，这一协议旨在缓解人们对于正在出现的供应过剩的担忧。过去2个月来，供应过剩导致油价下跌了30%。

转型困难重重

此次减产协议的艰难达成，也折射出欧佩克在进入低油价时代以后，所面临的发展转型的巨大压力。

日前，欧佩克成员国卡塔尔已经宣布，将从明年1月份起退出欧佩克。此举也引发了市场对欧佩克内部稳定性的忧虑。

“虽然卡塔尔原油产量占比很小，其退出欧佩克对原油市场影响不大，但卡塔尔作为欧佩克的创始成员国和首个中东成员国的退出，会使欧佩克组织出现涣散，凝聚力大打折扣，甚至会引发其他成员国效仿，对欧佩克组织的稳定性产生了一定的破坏作用。”中国人民大学国家发展与战略研究院研究员崔守军接受本报采访时表示。

“另外一方面，国际能源市场格局变化也削弱了欧佩克的影响力和作用。”中国人民大学国际能源战略研究中心执行主任刘旭在接受本报采访时指出，美

国、俄罗斯和沙特这三个产油大国对国际石油市场的影响力日盛，使得欧佩克单独调控油价的能力和石油定价权日益下降。

据国际能源署的数据显示，自2016年初以来，美国的石油日产量增加了250万桶，达到创纪录的1170万桶。美国能源信息署最新公布数据也表明，截至11月30日，美国75年来首次成为原油和成品油净出口国。因此，油价的短暂提振后，后期走势依然需要观察主要产油国原油产量情况。

当前，虽然欧佩克与非欧佩克产油国已经决定合作减产，但鉴于减产执行率尚待监督以及美国产能持续扩张，国际石油市场前景仍存在较大不确定性。市场担心减产或无法抵消非协议内的产油大国的新产出，这也使得国际社会担心欧佩克的转型困难重重。

信用及宏观环境测评服务公司“惠誉解决方案”发布报告指出，对于石油市场来说，2019年仍将是动荡的一年，全球经济放缓和供应过剩的压力依然可能会出现。对于欧佩克来说，石油市场的动荡无疑又加剧了其未来转型的压力。

未来仍需合作

近年来欧佩克在国际能源格局中的地位确有下降。“欧佩克已经无法像以往一样掌握国际市场的定价权，因为反对的力量很庞大。”美国哈佛大学肯尼迪学院国际事务教授奥沙利文日前在彭博社撰文称。

在此背景下，欧佩克国家在近年已经开始加强对内和对外的合作。刘旭指出，所有的欧佩克国家都意识到了目

前的危机，这促进了欧佩克内部乃至欧佩克和非欧佩克国家的团结，各国希望通过一致行动，克服原先存在的道德风险和搭便车的问题。

与此同时，以俄罗斯为代表的非欧佩克国家也在释放合作信号。据德国新闻电视频道网站12月7日报道，俄罗斯能源部长亚历山大·诺沃克说，减产是向前对“欧佩克+”有怀疑的质疑者发出的信号。

国际石油市场的寒冬正在迎来各国的合作。“欧佩克和非欧佩克国家的合作未来将呈现长期化趋势，由于全球市场的变化让欧佩克和非欧佩克国家都感受到了威胁，它们将来合作的意愿会越来越强。”刘旭分析。

2018国际能源展望报告显示，石油消费的峰值将在未来20年里到来。从消费角度来讲，由于新能源成本的下降和人们环保意识的加强，各国消费石油的比例会不断降低，所以在未来20年内，全球石油消费就会达到峰值。

“峰值之后，伴随着新能源技术发展，太阳能和风能发电的成本会不断下降，新能源汽车会广泛投入使用。欧佩克的石油权利肯定是在一个下降的轨道里，这个趋势是不可逆转的。”崔守军表示。

未来的石油产业可能更需要产油国和消费国的合作，欧佩克只有进一步拓宽合作领域、不断调整政策才能继续在国际能源市场占有一席之地。

新华社记者 刘向摄

英国首相特雷莎·梅12日在保守党议员举行的不信任投票中过关，得以继续担任保守党领袖与首相职务。

分析指出，此次“后院着火”与特雷莎·梅推动的“脱欧”协议在议会面临巨大阻力有关。尽管她在党内不信任投票中躲过一劫，但这并不能解开目前进退维谷的“脱欧”死结。

当天共有317名保守党议会下院议员参加投票，特雷莎·梅获得其中200名议员支持，从而保住了领导权。保守党“1922委员会”主席格雷厄姆·布雷迪在投票结果公布后说：“这一结果表明保守党对首相的信任。”

投票结果揭晓后，特雷莎·梅在唐宁街首相府外发表讲话，承诺将完成自己的工作。她表示，此时变更领导层将造成“脱欧”被延误甚至取消的风险。

根据保守党领导人选举规则，如果特雷莎·梅下台，新党魁最早要在数星期后才能产生，这将导致其没有足够时间重新与欧盟协商“脱欧”协议，也无法按时在议会通过协议。

此次不信任投票表明，保守党内部分议员对特雷莎·梅的不信任正伴随着英国“脱欧”进程不断加深。

11月，英国与欧盟达成的“脱欧”协议草案引发英国政坛动荡，包括两名内阁成员在内的多名政府官员辞职，首相领导权一度遭遇党内外双重挑战。

保守党资深议员、“脱欧”运动推动者雅各布·里斯-莫格认为，“脱欧”协议草案是英国对欧盟在“各项关键权利上的退让”，因此在党内公开提出对特雷莎·梅的“不信任投票动议”。

而直接引发此次不信任投票的原因，则是几天前特雷莎·梅宣布推迟在议会下院就“脱欧”协议进行表决。她承认，若按原计划表决，协议可能无法通过。这让部分下院议员大为光火。

就在本月初，英国议会下院还通过一项决议，指责政府未能公开“脱欧”协议全部法律建议的行为是藐视议会。这是英国历史上首次出现议会批评政府藐视议会的决议，显示府院摩擦正不断升级。

但包括财政大臣哈蒙德、国际贸易大臣福克斯在内的众多保守党高层人士始终支持特雷莎·梅。就在本次不信任投票前几个小时，有多达168名保守党下院议员发声支持首相。这让此次不信任投票在开始前就基本失去悬念。

英国舆论普遍认为，虽然特雷莎·梅此次挺过党内领导权危机，但“脱欧”协议能否在议会通过仍难以预料，“脱欧”死结并未解开。

目前，特雷莎·梅仍在与欧盟方面为挽救“脱欧”协议进行谈判。而此次不信任投票前，英国反对党工党、苏格兰民族党、自由民主党的党魁均发声，指责首相领导不力，在“脱欧”问题上让英国陷入目前的混乱局面。

分析人士认为，特雷莎·梅此次涉险过关，并不能改变反对派对“脱欧”协议的态度。而保守党内反对该协议的议员受到所在选区选民利益的牵制，其态度是否会在本次投票后发生改变，也有待观察。

保守党下院议员马尔克斯·费希认为，特雷莎·梅虽然挺过了党内不信任投票，但她希望的是“脱欧”协议在议会通过，而她“根本没办法在那里获得足够的信任票”。

值得注意的是，工党此前表示，将在有把握的时候在议会下院提起对首相的不信任投票。因此，特雷莎·梅的执政前景恐将面临更严峻的考验。

「脱欧」撕裂英国政坛

桂涛 顾震球



12月13日，为期两天的欧盟冬季峰会开幕。图为在比利时首都布鲁塞尔欧盟总部，荷兰首相吕特（右）在峰会现场接受采访。

世界何以“越反越恐”

陈曦

据法新社报道，当地时间12月11日晚，法国东部城市斯特拉斯堡克莱贝尔广场圣诞集市附近发生枪击案，造成3人死亡，13人受伤，其中8人重伤。法国内政部长卡斯塔内宣布，政府将安全警报等级调为“恐怖袭击紧急状态”。

恐袭肆虐 警报长鸣

美国《芝加哥论坛报》称，这起袭击事件是欧洲今年发生的最严重事件之一。

斯特拉斯堡位于德法边境，地处欧洲心脏地带，欧洲委员会、欧洲人权法院及欧洲议会等机构的总部都设在此地，被誉为布鲁塞尔之外的欧洲“第二首都”。枪击事件发生时，适逢欧洲议会在此召开每月例会。

据今日俄罗斯电视台12日报道，在当天的新闻发布会上，巴黎检察官雷米·海茨称，警方确认袭击嫌疑人是29岁的谢里夫·切卡特。在枪击案中，他曾高喊“真主至大”。美联社消息称，嫌疑人因经常出入当地极端场所而受到安全部门的关注，事发前已被列入法国对极端分子的监控名单。

德国《焦点》周刊表示担忧：“恐袭浪潮是否又回来了？”

近年来，国际安全局势不容乐观。澳大利亚非政府组织经济与和平研究所发布的《2018年全球恐怖主义指数》显示，虽然今年全球恐怖主义行动所造成的死亡人数下降了27%，但

恐怖主义的影响仍广泛存在，共有67个国家遭遇了致命的恐怖主义袭击，是过去20年来第二高的数字。

暗箭难防 共识难促

反恐为何越反越恐？分析指出，国际反恐难以形成合力是重要原因。

中国现代国际关系研究院研究员李伟表示，国际社会在恐怖主义的定义和产生的根源等问题上难以形成统一。当前国际地缘政治仍以不同阵营来划分，有些国家将反恐作为谋取本国全球利益的工具，对联合国的态度也是于己有利时利用之，不利于己时弃之；有些国家仍秉承反恐的“双重标准”，导致国际反恐合作很难取得重大突破。

此外，伊斯兰国虽亡，其影响仍在蔓延。恐怖主义滋生的土壤不但没有被铲除，反而更加肥沃。李伟指出，各国只注重军事反恐，对于恐怖主义的核心——极端主义的危害认知不足，重视不够，也未纳入联合国反恐的国际合作。

联合国秘书长古特雷斯指出，极端组织“伊斯兰国”与“基地”组织等恐怖主义团体，正通过扭曲宗教教义的方式散布极端思想；与此同时，新纳粹组织和极右翼势力也持续通过网络平台在各国传播煽动观点，利用公众对于经济状况的担忧招募成员，并实施袭击。

新技术、新媒体层出不穷，也让恐怖分子寻得可乘之机。无人机、人

工智能、合成生物学以及3D打印等新技术的普及，为他们提供了制造全新武器的条件，作案成本不断降低，作案手段迅速更新，预防难度日益增大。

清除毒瘤 道远任重

求安全，必须谋合作。

古特雷斯近日在纽约联合国总部正式宣布启动《联合国全球反恐协调契约》，以加强联合国系统内部在反恐领域的协调合作。

目前，各国虽愿意相投，但在实践层面仍存抵触。颁布条约只是第一步，各项措施要真正落实到位，亟须各国秉承契约精神，心往一处使。

反恐是场攻坚战，注定难以一蹴而就。但推动持久和平的努力不会停歇，一些逆流的出现难改坚定向前的步伐，人类命运共同体正在形成。

当前形势呼唤具有法律效力的全面反恐公约的出台和签署。李伟分析称，在恐怖主义的定义、滋生土壤等问题上，要促进各国达成共识，不断推动国际社会形成反恐统一战线。

李伟指出，中国国家主席习近平提出的“构建人类命运共同体”，正是基于人类社会的共同理念，化解制约人类追求更加美好生活的各类矛盾、问题和冲突的顶层设计。“一带一路”建设也是基于这个理念，铲除恐怖主义赖以生存的土壤的中国方案。只有国际社会共同努力，清除恐怖主义毒瘤才有可能。

数字天下

6%

亚洲开发银行（亚行）近日发布《2018年亚洲发展展望》更新版的补充报告说，得益于强劲的内需，今明两年亚太地区经济将能够应对全球贸易紧张局势等压力，实现经济稳定增长。

报告显示，亚太发展中经济体2018年增长预期为6.0%，2019年为5.8%，两项预测值均与9月份发布的《2018年亚洲发展展望》更新版报告一致。

除去中国、韩国、新加坡等亚太新兴经济体，亚太发展中经济体2018年增速预计为6.5%，2019年为6.3%。

11个

韩国国防部日前表示，韩国和朝鲜军方已顺利完成对非军事区内互撤警备哨所状况的相互检查工作。韩朝上校级军官、检验人员和摄影人员，开展现场检查工作。双方在友好的气氛中完成检查工作，并对对方提出的要求积极提供协助。

韩国国防部说，这是韩朝分裂以来双方现役军人首次进入对方境内检查哨所现场，这将成为半岛缓解军事紧张和构建互信进程中的里程碑事件。

（据新华社电）